

给“诚信”打分

社会信用体系开建新猜想

□记者 毛亚轩 实习生 沈朦



近日,国内各大媒体都报道,根据《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020)(送审稿)》,我国2015年将出台并实施以公民身份证号码为基础的公民统一社会信用代码制度,近期将提出相关建设方案。“信用”话题从来没有象今天这样得到这么普遍的关注。社会各界都在讨论信用体系的建设,各级政府部门、各行业也在积极规划各自的“信用工程”。

这充分说明,信用问题已经成为制约中国社会主义市场经济发展的主要因素。那么社会信用体系建设将给企业和个人带来什么样的影响?记者就此采访了中国人民银行咸宁市中心支行征信和信用环境办公室主任,请他来谈谈对此的看法。

统和行业信用体系

“早在十几年前,甚至更早之前,国内就已经开始了金融领域的信用体系建设。”方进介绍,在上世纪90年代,社会信用意识较低,各个银行之间客户信用信息不能共享,缺少有效的管理和制约机制等原因,以致企业和个人贷款不还、逃废银行债务的现象非常普遍。为解决这一问题,人民银行总行从1998

年开始,组织全国各银行业金融机构开始了金融领域的信用体系建设。2004年,随着国务院正式赋予人民银行征信管理职能,以及全国统一的企业和个人两大金融信用信息基础数据库的相继建成,我国信贷领域的不诚信问题逐步得到抵制和缓解。

“目前,人民银行牵头建立的两大金融信用信息基础数据库里,共记录了近9亿自然人和2千万企业的信用信息,这些信息来自于全国各个银行业金融机构,对每一家机构也是共享的。”方进表示,作为全球最大的行业信用信息数据库,金融信用信息基础数据库在十余年的运作中不断完善。目前个人或企业所有的信用活动会及时记录在该数据库中,一旦有不良信用行为发生,个人或企业再申请贷款时,银行可根据此不良信用记录,进行相应的处理。

“时下的金融信用信息基础数据库只适用于金融行业,还无法全面得知个人或企业在其他方面的信用情况。”方进称,我国社会信用体系建设的未来目标,将会把各行各业的信用信息进行整合,从而更加全面的了解个人或企业的信用情况,供不同的行业或部

门,对其做出相应的处理。

方进表示,未来的社会信用体系平台,其发展方向将是“先纵后横”,即“首先由各部门、各行业发展和完善其自身领域的信用体系,打造行业‘信用工程’,再由政府对此进行集中和整合”。方进说,如此一来,我国社会信用体系将会实现社会各类信用信息的全面覆盖。

增加个企失信成本

“当前我国市场上存在的诚信缺失、欠债不还、以次充好的不良现象,很大一部分原因就在于失信成本的低下甚至毫无成本。”方进表示,拖欠贷款不还、偷税漏税、制假售假等行为依然大量存在,而这样的行为实际上就是一种“失约”行为。虽然针对此行为,相关部门也采取了一些手段解决,但由于缺乏有效的信息共享和联合制裁,往往是“治标不治本”。

方进称,未来的社会信用体系建设主要涉及政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信等四大领域,将来一旦个人或企业出现违约、失信的情况,将会受到各部门、各行业的联合制裁。

“比如你有贷款逾期或信用卡逾期,将来可能会导致你在找寻工作或申请低保或者时,被相关部门拒绝。”方进表示,同样,如果有人偷税,一旦被社会信用体系平台记录在案,银行可根据此人的信用情况,决定是否对其进行借贷。如此一来,失信成本就会大大增加。一旦个人或企业在某方面失信,将会影响所有部门和行业对其的信用评价,导致“一旦失信、寸步难行”,这是得不偿失的,所以人们便会更加重视信用问题,最终带来全社会信用意识和信用水平的整体提升。”

链接

我国将建立以公民身份证号码和组织机构代码为基础的统一社会信用代码制度。根据规划,以政务、商务、社会、司法等四大领域为主体的信用体系建设方案,将实现社会信用的全面覆盖。根据规划,统一社会信用代码制度建成后,我国每个公民一生都将有一个也是唯一的信用账号。据悉,国家层面的社会信用体系建设规划已上报国务院,并将于近期发布。

嘉鱼:
推动企业运用资本市场直接融资

本报讯(记者叶和平 通讯员古红武 黄华)近日,嘉鱼县金融办、县经信局联合华西证券召开企业股权交易培训会。期间,嘉安混凝土、德和制造、峰华科技等10家企业参加,华西证券、湖北诚业律师事务所等业内专家,就中小企业赴武汉股权交易中心挂牌这一资本市场业务知识进行了详细的讲解和培训,赢得了在场各家企业的阵阵喝彩。

据了解,武汉股权交易中心是我省区域性股权交易市场,与全国性证券市场相对接,是多层次资本市场体系的重要组成部分。当前俗称的“新三板”和“新四板”,旨在为省内企业特别是中小企业,提供股权、债权的转让和融资服务,以及股权登记、托管、股权质押融资、私募债备案等股权增值业务,以此拓宽企业融资和民间资金投资渠道,规范企业治理,提升企业管理能力,积极培育中小企业进入全国性证券交易所。

培训会后,县金融办、县经信局联合华西证券专家,对意向性企业进行了实地调研和业务指导。下阶段,嘉鱼将加强部门协调,在大力推进企业上市的基础上,积极鼓励和引导本县中小企业参与武汉股权交易中心挂牌交易,培育优质上市资源,推动企业利用资本市场直接融资。

周小川:

目前不会采取大规模刺激政策

在清华五道口全球金融论坛上,针对央行是否会全面下调存款准备金率的传闻,央行行长周小川表示,短期数据出来不一定说明问题,央行一直在流动性方面进行微调,目前国务院强调宏观调控要有定力,不会采取大规模的刺激政策。

周小川表示,对经济形式的判断还是更准确一些,现在虽有些变化,但是得出结论要慎重,短期的数据出来不一定说明问题。他还称央行逆周期调节都是微调,

周小川说,微调在强度增大的时候才需要典型的货币政策数量型、政策性工具,让调节力度迈上一个台阶。从目前的情况看,国务院明确强调宏观调控要有定力,不会轻易采取所谓“大规模刺激”政策。(新华网)

个人信用网上可查

市民享受三大类查询服务

本报讯(记者毛亚轩 实习生沈朦)12日,记者从中国人民银行咸宁市中心支行获悉,从当日起,市民只用在家中登录个人信用报告查询网址 <https://ipcrs.pbccrc.org.cn>,就可以免费查询个人信用报告。

据悉,凡持有试点省(市、自治区)身份

证的市民,均可上网查询本人信用报告。市民只需使用身份证注册激活登陆账户,市民便可查询个人信用报告、个人信用信息概要和个人信用信息提示三大类信息。

个人信用报告涵盖明细信息,如信贷信息、公共信息和被查询记录的详细记录。个

人信用信息概要为注册用户提供其在个人征信系统中信贷记录、公共记录和查询记录的汇总信息。个人信用信息则是提示注册用户在个人征信系统中是否有逾期记录的提示性信息,比如最近5年内的贷款、贷记卡逾期记录,以及准贷记卡透支超过60天的记录。

市民在互联网查询中有任何疑问,可拨打征信中心全国统一客服电话400-810-8866进行咨询。尚若对查询的信息有错误、遗漏的,可以直接到人民银行分支机构或业务发生银行提出异议申请。

金宁装饰轰动装修界的一次大革命 让装修不花钱成为现实

我家装修不花钱

名额正在火热征集中...

梦想热线:400-8222-809

设计楼地址:湖北省咸宁市长安大道143号 网址: www.hbjinning.com